P1 – PRO 3363 – ECONOMIA DE EMPRESAS (25/05/2023)
A Empresa AÉREA investiu $ 1,5 bilhões em companhia que produz dois tipos de produtos: aeronave A (aviação comercial) e aeronave B (avião radar para controle e segurança de tráfego aéreo).
O preço de venda bruto praticado neste exercício (anual) para a aeronave A foi de $15.000.000 por unidade. O preço de venda bruto para a aeronave B foi de $10.000.000 por unidade. Quantidades  (unidades vendidas no ano, por avião, ver tabela x grupos na página 3).
Sobre as receitas brutas incide uma alíquota de impostos de 20 % (referentes ao ICMS (Imposto sobre circulação de mercadorias e serviços; e PIS/COFINS (Programa de integração Social
; Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social
). (lembrete: considere-se já descontados os impostos recuperáveis na entrada de matérias-primas/outros que permitem o crédito destes impostos – conceito de imposto sobre o valor agregado). 
Sobre as receitas brutas também incidem as Comissões de vendas de 5 %. 
Sobre o Lucro Tributável, incide uma alíquota (global) de Imposto de Renda Pessoa Jurídica (IRPJ) e de Contribuição Social sobre o Lucro Líquido (CSLL) de 30 %. E é permitido o desconto das depreciações para o cálculo do lucro tributável.
Existem grandes centros de trabalho na operação produtiva (processos diretos, como manufatura de fuselagem, instalação de sistemas, montagens de asas, motores, inspeção etc.). Cada centro tem como insumos matérias-primas, componentes de montagem, operários, equipamentos e utilidades (ex: energia, ar comprimido, água, etc.), serviços de terceiros. Estes custos diretos representaram, por unidade de aeronave (incluindo depreciação contábil de 10% destes valores):
A - $ 4.800.000,00

B - $ 2.200.000,00

Os custos indiretos de fabricação (CIF) envolveram utilidades da fábrica, salários/encargos/benefícios do pessoal indireto da produção, serviços de departamentos auxiliares (ex: engenharia do produto, segurança do trabalho, planejamento da produção, manutenção, laboratórios de testes de qualidade, serviços gerais, movimentação e armazenagem de materiais/componentes, entre outros). Os CIF são considerados como fixos no período (ano) e são computados em $10.000.000 neste ano.  
A empresa contou com uma estrutura administrativa composta por contadores, engenheiros, advogados, administradores, auxiliares administrativos, analistas, entre outros, representando uma despesa fixa anual de $ 15.000.000 (já inclusos o material de escritório, utilidades, telefone, treinamentos, entre outros). 
A empresa contou, ainda, com uma equipe de vendas com remuneração/encargos/benefícios (fixos) e com uma verba para publicidade que representa uma despesa fixa anual de $2.000.000.  Tem-se também o pagamento de uma comissão de 5% sobre o preço de venda bruto à agentes internacionais de venda para cada aeronave vendida (já mencionado anteriormente).
Os sócios contrataram engenheires de produção para responder às várias questões (econômicas, financeiras e estratégicas):
Premissas:
Considerar Custo de Oportunidade do Capital (COC) REAL e EFETIVO de (6% ao ano).  A empresa opera no regime de tributação do Lucro Real;
Considerar que não existe inflação anual dos preços e custos.
A empresa não se financiou com terceiros, portanto não existem amortizações de empréstimos. (Usou capital próprio)
Não se consideram estoques de nenhuma espécie.

QUESTÕES
Apresentar adequadamente o modelo (econômico) de cálculos; analisar, responder e fazer comentários em todas as questões abaixo (em planilha Excel):

1. Margens de Contribuição Unitária (MCUi; MCUi%) e Totais (MCTi, MCTi%) do período, por produto (i) e para a empresa; mostrar e comentar a rentabilidade/lucratividade por produto (unitária e total);

2. Construir Demonstração do Resultado do Exercício (DRE) para o período (ano); i.) antes e ii.) depois do imposto de renda; destaque também o Lucro antes e depois de juros, impostos, amortização e depreciação (LAJIDA=EBITDA). 
3. Calcular a taxa de retorno contábil da empresa (sob o ponto de vista do capital investido) e analise-a econômica e financeiramente.
4. Montar um fluxo de caixa com horizonte de 10 anos, como se fosse um Plano de Negócios Prospectivo, com investimento no ano zero. Calcular a TIR utilizando o EBITDA como indicador de lucratividade (constante ao longo do horizonte do projeto), e analise economicamente. Considere valor residual igual a zero (o investimento seria sucateado completamente ao final dos 10 anos).
5. Dado que Mark Up é um “número” que multiplicado pelo custo resulta o preço, refletindo os impostos do pais e a rentabilidade do produto, calcule para os dois produtos qual o mark up obtido. 

(Help: p= CDU/(1-i) onde o i = [imposto por dentro + comissão + MCU%]; 
p-preço; CDU-custo direto unitário.
“Subir” o arquivo da planilha das respostas até às 15:40 do dia 25/05, no e@disciplinas. Demonstrar os cálculos e responder às questões propostas. 

(Formato: planilha excel-uma aba com os dados e 5 abas demonstrando as respostas).
Nome do arquivo: P1 Grupo (x)
Saudações

Prof. Reinaldo Pacheco da Costa
� O programa buscava a integração do empregado do setor privado com o desenvolvimento da empresa. Incide sobre a receita bruta das empresas em geral. 


� Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social é uma contribuição federal brasileira, de natureza tributária, incidente sobre a receita bruta das empresas em geral, destinada a financiar a seguridade social, a qual abrange a previdência social, a saúde e a assistência social.
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grupos/avioes A B

G1 14 26

G2 18 21

G3 16 27

G4 24 15

G5 22 16

G6 26 18

G7 25 18

G8 21 20

G9 16 21

G10 19 24

G11 12 15

G12 20 27

G13 29 23

G14 11 29

G15 30 16

G16 18 16

G17 10 27

G18 20 21

G19 19 16

G20 27 24

G21 10 24

G22 28 16

G23 26 16

G24 15 24

G25 26 16

G26 23 22

G27 27 27

G28 18 16

G29 22 30

G30 11 24

G31 28 25

G32 18 20

